

# 升國旗弘正氣 拒罷課遏歪風

## 多校校長：教育工作者共識 學生：校園不應淪政治工具

香港文匯報訊（記者 繆健詩、姬文風）近月的暴力示威事件持續擾亂社會，個別政黨和團體更以學生福祉作政治籌碼，大肆鼓吹罷課，猶幸絕大部分學校都能秉持專業，讓學生能在昨天開學日安心開學。香港文匯報記者昨日訪問本港多所中學，多位校長一致強調反對罷課是絕大多數教育工作者的共識，希望學生懂得珍惜學習時光，求同存異，包容不同意見。多名中學生亦表明拒絕罷課，認為不應將校園及學生學業作為政治工具。

昨日早上8時許，位於何文田的創知中學如常舉行開學禮及升旗儀式，師生全體出席，用行動拒絕罷課。五星紅旗在全體師生肅立注視下緩緩升起，開學禮亦正式開始，校長黃晶榕向師生們發表開學勉勵辭，為大家做好開學準備。

### 拉學生上戰場 荼毒青年

黃晶榕接受香港文匯報記者採訪時表示，反對罷課是絕大多數教育工作者的一致共識，因為大家都不希望同學犧牲學習，更不希望學校運作受到不必要的干擾。他並重申，和平、有序的校園環境和氣氛對學生的學習和成長至關重要，作為教育工作者應緊守崗位，持續為學生提供良好的學習環境。

他強調，任何人都不應將政治訴求帶入校園，影響教師工作和學生學習，尤其有不少中學生心智尚未成熟，想法各人有異，把學生拉上戰場作為政治工具，這種做法是不負責任，也害了年輕一代。他真誠希望成年人能將學生還給學校、還給家長。

創知中學三位中五學生，余愷、曾珞軒和李向陽一致表明反對罷課。曾珞軒認為，學校是讓青年成長的地方，可以中立角度討論政治，但不應該讓學生作為政治工具，以達到某種政治目的。

李向陽則形容罷課絕對是弊多於利，並相信大多數學生心底是不想罷課，只是礙於朋友或社交媒體影響才有此選擇。余愷更直指罷課是影響學習，「幾日唔返學已經會學少好多，老師無義務要教返你，受影響的只會是自己的前途。」

### 可持不同意見 勿影響他人學習

另一方面，培僑中學校長伍煥杰形容開學情況大致正常，遲到及缺席情況並不明顯，部分同學更因應可能出現的交通擠塞而提早回校。唯一的應變狀況是由於大雨影響取消升旗禮，改到室內禮堂進行開學典禮。

被問到部分學校出現罷課及表達訴求等情況，伍煥杰表示學校暫未見有類似行為，「學校表明不支持罷課，希望學生懂得尊重、求同存異、包容不同聲音，並且珍惜學習的時間和機會。」他坦言未來狀況不排除會因社會環境而變化，但會提醒所有學生，大家有不同意見和想法是很正常，惟行為不應影響他人正常學習上課。

### 赴內地考察 籲貢獻社會

位於新界東涌的香港教育工作者聯會黃楚標中學，昨日上午舉行了簡單而隆重的升旗儀式，為新學年揭開序幕。全校約500名學生齊聚於學校禮堂，與校長和老師一同翹首仰視旗杆上飄揚的五星紅旗，迎接新學年。

該校校長許振隆在升旗儀式後向師生致辭時說：「年輕時期，重點是求學，能夠好好學習方能知道自己的位置和未來，真正為社會出力，為國家作出貢獻，為世界帶來和平。」

就讀高中的司徒同學代表學生致辭時說，去年他與同學們到杭州、寧波考察，並參觀了幾所大學和中學，了解到內地城市發展一日千里，以及國家對教育的重視。「讓我們以青春的汗水，譜寫出生命的樂章，在未來的日子將付出更多努力，不斷提高學識和品德，實現理想，貢獻社會。」

昨日上午，香港教育工作者聯會黃楚標學校（小學）也舉行了升旗儀式，全場800多名師生高聲齊唱國歌，對徐徐上升的國旗行注目禮。升旗儀式結束後，校長黃錦良對全體師生說，今年是中華人民共和國成立70周年，作為一個中國人，要增強對國家的認同。「國家強大，我們才有安穩的家和美好的學習環境，有國才有家，有家才有我們。我希望同學們珍惜和感恩這一切。」



本港多間中學昨日舉行開學禮及升旗儀式，以實際行動拒絕罷課。圖為創知中學舉行開學升旗儀式。

香港文匯報記者攝



左起：創知中學學生余愷、曾珞軒、李向陽。香港文匯報記者攝



培僑中學生昨日如常上課。校方供圖



黃楚標中學舉行開學典禮及升旗儀式，為新學年揭開序幕。

黃楚標中學

新華社

## 教界：加強師德培育 教學生行正道

香港文匯報訊（記者 繆健詩、姬文風）面對近月時有發現年輕人走上激進「抗爭」前線，不惜以身試法，甚至投身暴力肆意攻擊他人，不少人認為背後反映香港的教育出現問題。有中學校長認同，不論是政府層面或是學校本身，教育都有很大的改善空間，可從加強師德培育、國民教育及培養學生資訊科技素養等方面着手，引導學生德才兼備，走上正道。

### 校長嘆國教德育出問題

創知中學校長黃晶榕認為，現時教育局及師訓大學對前線校長和教師的專業培訓方向出現問題，他們只關注教師的教育知識和能力培養，卻忽略了素養教育及師德教育，認為首要解決方法是針對性調整培訓方向。

其次，教育局亦需要全面檢討目前的校本管理及課程政策，加強對學校的管理，以確保校方的運作符合官方所定的教育宗旨和課程目標。

至於在學校層面，黃晶榕認為香港教育最大的缺失，在於國民教育和德育出了問題，「香港教育只強調香港人是世界公民，但忽略國民教育，但其實每個人都可以有重身份，而且各種身份不應是對立。」所以學校需要各種教育平台，引導學生正確認識「一國兩制」的歷史背景和立法精神，讓學生明白到「一國」是前提，「兩制」是結果的邏輯關係。

他亦建議把德育重新定位，確保「德才兼備，德育為先」的突破思想能夠落實到位，否則培養出來的學生品德思想都會出

現問題，繼而影響社會和國家穩定。他同時冀各位有良知的教育工作者要本着教育初心，以專業、客觀、多角度的原則教授學生，引導他們走上正道。

### 倡培養資訊科技素養

培僑中學校長伍煥杰則分享指，因應近月的社會狀況，校方非常重視培養學生資訊科技素養，「始終網上資訊太多，傳播太濶，部分甚至是不負責任。學校有必要提醒學生，思考網上資料的真確性，以及該如何發放和使用網上資料」。因此未來會在通識科加入相關知識，希望同學加強關注，「尤其個別情況或會涉及私隱條例，以至犯法行為，所以會期望學生了解背後的嚴重性，做事之前能夠三思」。



黃晶榕 伍煥杰

他又提到，為協助學生疏導情緒，學校在上星期五註冊日安排學生寫一篇暑假周記，「當然這是要視乎學生意願，寫一般旅行瑣事也是可以。惟假如同學願意透過周記分享情緒或感受，老師可以嘗試在這方面切入，疏導學生情緒或提供協助」。伍煥杰認為一些同學未必願意開口，但如果從文字着手，相信有助抒發和思考。

## 楊潤雄籲「外力」勿騷擾校園

香港文匯報訊（記者 余韻）新學年昨日開始，對於有團體鼓吹中學生罷課，教育局局長楊潤雄表示，相信各所學校有能力處理罷課情況，並呼籲「外在力量」不要到校內作騷擾及煽動行為。

受部分激進的所謂「學生組織」煽動，昨晨有部分學生響應罷課行動。楊潤雄表示，昨晨大部分學校表示運作正常，雖有個別學校門外出現默站、組成人鏈的情況，但其

後相關學生已經返校，並指雖局方沒有詳細數字，但相信各校有能力處理情況。他續表示，局方開學後會向學校搜集資料，了解是否出現特別情況。

### 教局就罷課發出指引

楊潤雄又指，政府的立場清晰，若任何人用合理、合法的方式表達訴求，政府會尊重其自由並細心聆聽。他提到，局方在這兩周與教育界各持

份者保持緊密溝通，並就學生罷課發出指引，若學生有特別的訴求，學校會依據過往的處理方式、對學生的了解、其他學生的看法，按照整體情況作出輔導。

楊潤雄呼籲，「外在力量」或任何人等或組織不要到校內騷擾和煽動。他強調，學生若需要表達意見或情緒，相信校長及教師願意一起討論，或按學校既有程序解決問題。



探訪開學

新學年第一天，教育局局長楊潤雄昨日探訪油蔴地天主教小學，了解該校師生開學情況並參與學生活動。他特別提到，教育局每年都推行「我的行動承諾」活動，今年主題為「感恩珍惜、積極樂觀」，透過集體承諾和學校活動，培養學生健康的生活態度、正面人生觀和良好品格，促進他們全人發展，希望幫助學生人生路走得更好、更暢順。